家长课堂

LIBINE (FIET)



□记者 吉双琦

如今,儿童高血压已不罕见。数据显示,儿童期高血压的总体患病率在2%~5%,且原发性高血压与肥胖和不良生活方式密切相关。那么,患儿应该如何做好日常生活管理?上海儿童医学中心营养科临床营养师吴思维给出建议。

应对措施

诊断标准

吴思维介绍,与成人高血压的诊断标准不同,儿童青少年高血压的诊断,以同性别、年龄和身高儿童血压的百分位数为标准。按照儿童高血压的定义,当3次及以上平均收缩压或舒张压大于等于同性别、年龄和身高儿童血压的90%为正常高值,而当大于95%时便可诊断为高血压。

不过,由于以百分位数为标准的儿童高血压诊断标准临床不易使用,吴思维为我们介绍了一种较为简单的初步判断标准:婴幼儿血压>100/60毫米汞柱;学龄前儿童>110/70毫米汞柱;学龄期儿童>120/80毫米汞柱;13岁以上>140/90毫米汞柱。儿童青少年的正常血压水平通常比成年人更低,当发现儿童血压高于以上参考值时,应引起警惕,及时就医。

吴思维表示,大部分儿童高血压不需要药物治疗。对于病情较轻、没有出现相关症状的儿童来说,生活方式干预是首选措施。

体重管理:肥胖是引起儿童高血压的首要危险因素,超重、肥胖的儿童青少年应做好体重管理。正确的减重方式是关注体重随身高的变化,追求在身高增长的同时,与体重达到平衡,而不必一味追求短时间内快速减重。

规律运动:每天应保持60分钟以上的中高强度运动,如慢跑、跳绳等。中等强度,指的是运动后能令人心动加速、微微出汗。

调整膳食:日常饮食以禽肉和鱼类替代红肉,主食摄人可适当以全谷物粗粮替代一部分精白米面,奶制品采用脱脂处理奶替代全脂奶。此外,应多喝水,避免选择含糖饮料。每餐应保证充足的蔬菜摄入量,限制胆固醇和钠的摄入。

父母须知

"大头宝宝"警惕脑积水

很多人觉得孩子头大会显得比较聪明,然而有些宝宝的头比同龄儿大很多,此时家长需要警惕,及时排查脑积水。

为何发生

脑积水,其中的"水"指的是脑脊液,是存在于脑室及蛛网膜下腔的一种无色透明的液体,包围并支持着整个脑及脊髓。

如果因为先天畸形、感染、出血、 肿瘤等,导致脑脊液循环受阻或吸收 障碍,会使得脑脊液积聚过多,从而导 致脑积水。

识别症状

先天性脑积水的宝宝,通常在出生后数周或数月后头颅快速、进行性增大,前囟扩大隆起、颅缝分离、颅骨变薄甚至透明,叩诊时可出现"破壶声征"。

此外,头皮静脉扩张,眼球上视不能,上面白色的巩膜时常暴露,因形似落日,称为"落日征"。

如何预防

提倡适龄生育。胎儿脑积水的发生率有随孕妇年龄增加而递增的趋势,一般在25~29岁孕妇中发生率最低。

加强孕期检查。明显的脑积水胎儿,在孕12~18周即可通过B超查出, 所以孕期应规律产检,一旦发现脑积 水胎儿,及早终止妊娠。

安全分娩。分娩时避免胎儿窒息,防止产伤;新生儿护理时合理规范,避免感染。

还要提醒家长,有部分脑积水患 儿起病隐匿、临床症状体征不典型,不 易及时发现。建议按时进行儿童保健 体检,注意宝宝的头颅和头围变化,及 时发现病情、专科就诊。

徐汇区妇幼保健所 伊媛媛

育儿宝典

根据传染病监测数据,每年的 4~7月是本市手足口病主要流行季 节。为保障孩子的健康,家长们应 多了解这种疾病。

潜伏与传染

手足口病是由肠道病毒引起的急性传染病,以柯萨奇病毒A组16型、肠道病毒71型等多见。肠道病毒对外界环境的抵抗力强,室温下可存活数日,污水和粪便中可存活数月。

手足口病潜伏期为2~10天, 平均3~5天。其主要传染源为患 者或隐性感染者,感染后1周内传 染性较强。

手足口病的传播途径多样,主要通过"粪-口"途径传播,包括接触患者粪便、疱疹液、鼻咽分泌物、唾液或者被病毒污染的物品等;其次是呼吸道飞沫传播;摄人被污染的水和食物亦可感染。

症状与治疗

手足口病常见于学龄前儿童,多急性起病。一般症状较轻,常有发热,口腔黏膜出现散在疱疹,手、足和臀部出现斑丘疹、疱疹,疱疹周围可有炎性红

晕,疱内液体较少;也可伴有咳嗽、 流涕、食欲不振等症状。

手足口病以对症治疗为主,通常预后良好。少数病例(尤其是3岁以下儿童)可能出现脑膜炎、脑炎、脑炎、脑脊髓炎、肺水肿、循环障碍等,可致死亡或留有后遗症。

预防"三字经"

打疫苗 目前针对肠道病毒71型感染的灭活疫苗已用于临床,6月龄至5岁儿童都可以接种,对于预防重症手足口病有着重要的意义。

勤洗手家长要教会孩子七步洗手法,用洗手液和流动水进行安全高效的手消毒。也可以帮孩子自备手消毒剂,在无法用流动水洗手时做好手卫生。

慎饮食 手足口病属于肠道 传染病,摄人被污染的水、食物可 导致传染,因此提倡不吃生食、不 喝生水,养成良好的饮食卫生习惯。

勤通风室内保持空气流通,孩子的衣服和被褥经常在阳光下暴晒,常接触的玩具等物品注意清洁和消毒。

上海市疾病预防控制中心 韩若冰 毛盛华 顾天敏

本栏目由上海市预防医学会提供支持



坚决制止餐饮浪费 切实培养节约习惯